
化学平衡的移动(一)
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1.对于制取水煤气的反应:C(s)+H2O(g)         CO(g)+H2(g),下列说法正确的

是(　　)

A.该反应的化学平衡常数K=c(CO)·c(H2)

B.增加碳的量,可提高反应速率

C.一定温度下,在固定体积的密闭容器中,当压强不再改变,说明反应已达

到平衡

D.E(C-C)+2E(H-O)-E(C≡O)-E(H-H)>0(其中E表示键能,碳用的是石墨)

答案  C



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2.下列事实不能用勒夏特列原理解释的是(　　)

A.使用铁触媒,加快合成氨的反应速率

B.溴水中存在Br2+H2O       HBr+HBrO,当加入硝酸银溶液后,溶液颜色变浅

C.合成氨工业采用20~50 MPa高压

D.反应CO(g)+NO2(g)       CO2(g)+NO(g)　ΔH<0,达到平衡后,升高温度体

系颜色变深

答案  A

解析  催化剂对平衡移动没有影响,所以不能用勒夏特列原理解释加入催

化剂使反应速率加快,故A符合题意。
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3.汽车尾气中的有害气体可通过如下反应实现转化:2NO+2CO      

2CO2+N2。下列说法正确的是(　　)

A.每转化1 mol NO,转移电子数为2×6.02×1023

B.该反应ΔS<0,ΔH>0

C.其他条件相同,         越大,NO的平衡转化率越大

D.其他条件相同,使用催化剂,正反应速率增大,逆反应速率减小

答案  A

解析  根据N元素化合价的变化可进行简单计算,A项正确;该反应的ΔS<0,

因为该反应可以自发进行,故ΔH<0,B项错误; n(NO)/n(CO)越大,CO的平衡

转化率越大,NO的平衡转化率减小,C项错误;使用催化剂,能加快正、逆反

应速率,D项错误。
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4.NO与CO是燃油汽车尾气中的两种有害气体,常温常压下它们之间的反

应:CO(g)+NO(g)       CO2(g)+   N2(g)　ΔH=-374.3 kJ· mol-1　K=2.5×1060,

反应速率较小。有关该反应的说法正确的是(　　)

A.K很大,NO与CO在排入大气之前就已反应完全

B.增大压强,平衡将正向移动,K>2.5×1060

C.升高温度,既增大反应速率又增大K

D.选用适宜催化剂可达到尾气排放标准

答案  D 
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解析  平衡常数很大,表示该反应所能进行的程度大,由于NO与CO反应速

率较小,在排入大气之前没有反应完全,故A项错误;平衡常数只与温度有关

,增大压强,K不变,故B项错误;CO(g)+NO(g)       CO2(g)+   N2(g)正反应放热,

升高温度,反应速率增大,平衡逆向移动,K减小,故C项错误;选用适宜催化

剂可增大反应速率,使尾气得到净化,达到尾气排放标准,故D项正确。
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5.汽车尾气(含烃类、CO、NO与SO2等)是城市主要污染源之一,治理的办

法之一是在汽车排气管上装催化转化器,它使NO与CO反应生成可参与大

气生态循环的无毒气体,反应原理为2NO(g)+2CO(g)        N2(g)+2CO2(g),在

298 K、100 kPa下,ΔH=-113 kJ· mol-1、ΔS=-145 J· mol-1·K-1。下列说法错

误的是(　　)

A.该反应中反应物的总能量高于生成物的总能量

B.该反应常温下不能自发进行,因此需要高温和催化剂

C.该反应常温下能自发进行,高温和催化剂只是增大反应的速率

D.汽车尾气中的这两种气体会与血红蛋白结合而使人中毒

答案  B
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解析  该反应是放热反应,反应物总能量高于生成物的总能量,A项正确;常

温下,ΔH-TΔS=-113 kJ· mol-1-298 K×(-145 J· mol-1·K-1)×10-3 kJ·J-1<0,故常温

下该反应可自发进行,高温和催化剂只是增大反应速率,B项错误,C项正确

;CO和NO均会与血红蛋白结合而使人中毒,D项正确。
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6.对于工业合成氨的反应,下列说法正确的是(　　)

A.使用高效催化剂可减小ΔH
B.适当降温或加压,反应的平衡常数都增大

C.及时将体系中的NH3液化分离有利于平衡正向移动

D.用E表示键能,则E(N≡N)+3E(H—H)-6E(N—H)=92.4 kJ·mol-1

答案  C

解析  催化剂不可改变焓变,A项错误;平衡常数仅与温度有关,B项错误;将

生成物移走,可以促使平衡正向移动,C项正确;ΔH=E1(反应物键能之和)-E2

(生成物键能之和)=E(N≡N)+3E(H—H)-6E(N—H)=-92.4 kJ·mol-1,D项错误。
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7.通过在隧道的路面涂上一种光催化剂涂料,可将汽车尾气中的NO和CO

转化成N2和CO2,发生的反应为2NO(g)+2CO(g)        N2(g)+2CO2(g)　

ΔH=x(x<0)kJ·mol-1,向某恒温恒容密闭容器中通入1 mol NO(g)和1 mol 

CO(g)发生上述反应,下列说法正确的是(　　)

A.上述反应中4种物质含有的共价键均为极性共价键

B.当混合气体的颜色不再变化时,说明该反应达到平衡状态

C.当混合气体的密度不再变化时,说明该反应达到平衡状态

D.反应达到平衡后,升高温度,再次达到平衡时NO的平衡体积分数增大

答案  D
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解析  N2中含非极性共价键,A项错误;所有反应物均为无色,混合气体的颜

色始终不变,混合气体的颜色不再变化不能说明反应达到平衡,B项错误;恒

温恒容条件下,该反应体系中混合气体的密度一直保持不变,C项错误;反应

达到平衡后,升高温度,平衡向逆反应方向移动,再次达到平衡时NO的平衡

体积分数增大,D项正确。
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8.用CO还原N2O的化学方程式为N2O(g)+CO(g)           N2(g)+CO2(g)。在体

积均为1 L的密闭容器A(500 ℃,恒温)、B(起始500 ℃,绝热)中分别加入

0.1 mol N2O、0.4 mol CO和相同催化剂。实验测得A、B容器中N2O的转

化率随时间的变化关系如图所示。该反应的反应速率v正=k正

·c(N2O)·c(CO), v逆=k逆·c(N2)·c(CO2)。k正、k逆分别是正、逆反应速率常数。
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下列说法错误的是(　　)

A.A容器中N2O的转化率随时间的变化关系是a曲线

B.要缩短b曲线对应容器达到平衡的时间,但不改变N2O的平衡转化率,在

催化剂一定的情况下可采取缩小容器体积的措施

答案  A 
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解析  由题图可知,a曲线比b曲线先达到平衡,说明反应速率:a>b,即温度: 

a>b,温度升高,达到平衡时N2O的转化率降低,则升高温度,平衡逆向移动,逆

反应为吸热反应,故该反应的正反应为放热反应,由于A、B两个容器中,其

他条件相同,A是恒温,B是绝热,所以a曲线表示的是B容器中N2O的转化率

随时间的变化关系,A项错误;由于该反应为气体分子数不变的反应,反应前

后体系压强不变,增大压强可以增大化学反应速率,缩短到达平衡的时间,

同时不影响平衡转化率,具体措施是缩小容器体积,B项正确;起始时充入

0.1 mol N2O、0.4 mol CO发生反应:N2O(g)+CO(g)             N2(g)+CO2(g),根

据题图,500 ℃时,N2O的平衡转化率为25%,平衡时c(N2O)=0.075 mol·L-1, 

c(CO)=0.375 mol·L-1,c(N2)=c(CO2)=0.025 mol·L-1,所以该反应的化学平衡
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9.异丁烯是重要的化工原料,可由异丁醇脱水制得。异丁醇催化脱水时发

生如下反应,
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